DNA |

Deoksirieoz NUKLEik ASiT

@ CIFT ZINCIRLI VE SARMAL YAPIDADIR.

CEKIRDEK ICERISINDE YER ALIR.

DNA'NIN OZELLIKLERI

HUCRENIN YONETICI MOLEKULUDUR.

HUCREDE YASAMSAL FAALIYETLERI KONTROL EDER.( SOLUNUM, BOSALTIM VB..)

datil WO FANHAN

HUCRENIN KALITSAL MATERYALIDIR. GEN: KALITSAL OZELLIKLERI KONTROL EDEN
DNA'NIN HER BIR BOLGESIDIR.

ICERISINDE BINLERCE GEN VARDIR. ( 60Z RENGI GENI VS..)

HOwWw N

BIR INSANDA
YAKLASIK 104BIN ILA 106BIN
ARASINDA GEN BULUNUR.

DNA'NIN EN KUCUK GOREV
BIRIMI GEN'DIR
(ANLAMLI PARGAST)
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_HUCREZART |  KROMOZOM

SEpoerAzia HUCRE BOLUNMESI SIRASINDA DNA'NIN
4ECIRDEK TANIM | rsattp KALINLASMASI VE ETRAFININ
KROMATIN IPLIK PROTEIN KILIFLA SARILMASIYLA
(DNA) OLUSTURDUGU .
CANLILARDA KALITIMI SAGLAYAN
GENETIK BIRIMDIR.

@ KALITSAL MADDELERI TASIR.(60Z RENGI VS..)

HER TURUN KENDINE HAS BIiR KROMOZOM
SAYISI VARDIR.
DNA'NIN KENDINI ESLEMESI

datil WO FANHAN

TUR KROMOZOM SAYISI
ISALIP KALINLASARAK s
/ « i ° INSAN 46=2n
EGRELTIOTU 500=2n
GUVERCIN 16=2n

BIR TURUN SAGLIKLI BIREYLERININ HEPSINDE

s KROMATID KROMATID i KROMOZOM SAYILARI SABITTIR.
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AYNI KROMOZOM SAYISINA SAHIP FARKLI TURLER OLABILIR
MOLI BALIGI ILE INSAN

SOGAN ILE GUVERCIN

KROMOZOM SAYISININ CANLI GELISMISLIGI VE VUCUT BUYUKLUGU ILE ILISKISI YOKTUR.

- SRS -

KROMOZOM
<« —>
VUCUT KROMOZOMU (2n) ESEY (UREME) KROMOZOM (n)
UREME HUCRELERI DISINDA SPERM, YUMURTA VE POLEN

HUCRE ) KROMOZOM

datil WO FANHAN

KeDi Geni

BUYUKTEN KUCUGE SIRALANIS
KARMASIKTAN BASITE SIRALANIS

199999994449 459Y




HUCRE BOLUNMESI

TANIM | BELIRLI BIR BUYUKLUGE ERISEN HUCREDEN YENI HUCRELER OLUSMASIDIR

AMACI TEK HUCRELL CANLILARDA: UREME'YI SAGLAR.

COK HUCRELI CANLILARDA; UREME'YI,
BUYUME'YL,
YARALARIN ONARIMINI
VE GELISME'YI SAGLAR.

U,BOG

©TUM caNLILARDA GORULUR.

datil WO FANHAN

CEKIRDEK BOLUNMESIYLE BASLAR (START)
SITOPLAZMA BOLUNMESIYLE BITER (FINISH)

IKI CESIT HUCRE BOLUNMESI VARDIR.

HUCRE BOLUNMESI

MITOZ BOLUNME MAYOZ BOLUNME
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MiTOZ BALUNME = VUCUT HUCRELERT ’

TANIM | pip ANA HUCREDEN 2 YENI HUCRE OLUSMASIDIR.

Ana Hiicre (2n)

O Yavru Hiicre| (2n)

OLUSAN YENI HUCRELER ANA HUCRENIN VE BIRBIRININ GENETIK OLARAK

TIPATIP AYNISIDIR |::> KALITSAL CESITLILIK SAGLAMAZ.
KROMOZOM SAYISI SABITTIR DEGISMEZ
2n =——) 2n

TEK HUCRELI CANLILARDA: UREME'YI SAGLAR.
COK HUCRELI CANLILARDA; BUYUME'YT,

YARALARIN ONARIMINI
VE GELISME'YL SAGLAR.

o
TUM | CANLILARDA GORULUR l U ¢ BOG
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VUCUT | HUCRELERINDE GORULUR

B\
:%% ESEYSIZ | UREMENIN TEMELIDIiR.
N

:% mitoz -
:%% 2 I——) OLUSAN HUCRE SAYISI
R\

:% DOLLENMEDEN OLUME KADAR DEVAM EDER.

0
R
R
B
B\
)
B\

—

}::> KAS HUCRESI

=) ALYUVAR HUCREST
)::> YUMURTA HUCRESI
>——) SPERM HUCRESI
>——» SINIR HUCRESI
}::> RETINA HUCRESI
>——» POLEN HUCREST

MITOZ GECIRMEZ Il

datil WO FANHAN
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MiTOZ BOLUNME GALISMA KAGIDI C. Asadida bitki ve hayvan hiicrelerinde gerceklesen mitoz boliinme evreleri verilmistir. Buna

gore bu iki hiicrede gergeklesen mitoz béliinmeler arasindaki farklar “v” ile benzerlikleri “X”
A. Asagidaki mitoz boliinme evrelerinin numaralarini uygun aciklamalarnn bas kismina yaziniz. ile isaretleyiniz.

Cekirdek zari, gekirdek

ve cekirdekgik eriyerek DNA ve sentrioller
kaybolur.Kromozomlar kendini esler.
belirgin hale gelir.

Cekirdek ve gekirdek

Iki yavru hiicre olusur. zari olusur. Sitoplazma
bogumlanmaya baslar.

Kardes kroma_ti_tler Kromozomlar hiicrenin 1§ ipliklerinin bulunmasi ] Hiicre sekli
kutuplara cekilir. ortasina dizilir.
Fa—i
Sentriollerin bulunmasi Ig ipliklerinin olusmasi
Ty e TS . Ty
Kromozomlar: olusturan kardes kromatitler birbirinden Olusan hiicre sayisi Olusan hiicrelerin ana hiicreye
ayrilir. - benzemesi
DNA'nin kendini eslemesi Cok hiicrelilerde biiyiime ve
) . ) ) _ . ) yipranan dokularin onarilmasi
B. Asagida karisik olarak verilen harflerle gosterilen mitoz béliinme evrelerini gercekles e - m— - —
- Sitoplazmanin béliinme sekli Kromozom sayisinin
gore siralayimiz. A .
deglsmemeﬂ
S
Cekirdek ve sitoplazmanin birer Kalitsal gesitlilige neden
kere boliinmesi | olmamasi
Organel gesidi Viicut hiicrelerinde
| gerceklesmesi

D. Asagidaki ciimlelerde verilen bosluklari tamamlayiniz.
W Bitki hiicrelerinde sitoplazma ... ... olugsumu ile béluniir.
B Eseysiz iremenin temelini .. ..... olusturur.
B Hamurun kabarmasini saglayan maya hicreleri ... gogalir.
W Kertenkelenin kopan kuyrugunu yeniden olusturmasi . degil ..o, dir.
m Patates yumrularindan yeni patates olusumu ................
B Boyumuzun Uzamasl ... dir.
B 48 kromozoma sahip bir hiicre 5 mitoz béliinme gegirdiginde
kromozom sayisi ..............dir.

SEIRALAMA S cicisinssasusicsasanan Bakterinin gogalmasi ................. gergeklesir.




E. Asagidaki kavramlarin harflerini uygun agiklamalarin yanina yaziniz.

T Ureme | Ureme hiicresi olmadan tek bir atadan
. || Uremedir.
? Vejetatif iireme = Denizanasinda goriilen iireme seklidir.
? Mitoz = Verem mikrobunun viicutta hastalik
- 1 Lyapmasi
? Bliylime [ Kesilen parmagin iyilesmesi
? Tomurcuklanarak lireme | Patateste goriilen lireme seklidir.
? Yenilenme | Embriyonun bebegdi olusturmasi
G. Asagidaki bulmacay ¢oziiniiz.
1. Ana canlida olusan gikintinin biiylytp yeni bir
0 canh olusturmasidir.

D

2. Canlinin kalitsal 6zelliklerini tagiyan her
hiicrede belli sayida bulunan yapilardir.

laEEEEE

[

3. Kalitsal gesitlilije neden olmayan hiicre
boliinmesi gesididir.

LT T1

4. Ureme hiicreleri olmadan gerceklesen
tiremedir.

5. Rejenerasyonla lireyen bir canl tariidir.

[T TTT1

@D

@I | | | I I 6. Sadece bitkilerde gergeklesen eseysiz lireme

cesididir.
e[ l I I b 7. Mitoz béliinme sonucunda olusan hiicre
- ot sayisidir.

8. Viicudun eksik pargalan tamamlamasiyla
- gergeklesen eseysiz iireme geklidir.

9. Vejetatif Gireme gorilen bir canl tiiridar.

10. Tek hiicreli canlilarda goriilen bir eseysiz

- - - tireme gesididir.
- | 11. Tomurcuklanarak {ireyen bir canli tiridir.
- - 12. Bollinerek lreyen bir canl tiridr.

F. Asadidaki ciimlelerden dogru olaniar “D” yanlis olanlar “Y” harfini isaretleyiniz.

D Y.

Mitoz béliinme viicut hiicrelerinde gergeklesir.

Kanser, hiicrelerin kontrolsiiz bir sekilde bolinmesidir.

Mitoz béliinme sonucunda olusan hiicrelerin kromozom sayisi birbirinden
farklidir.

Karaciger hiicresinde 46 kromozom bulunan bir insanin deri hiicresinde 23
kromozom bulunur.

Bir hiicre 3 kere mitoz boliinme ggirdig"inde olugn hiicre sayisi 6 dir.

Hiicre boliinmesini cekirdek kontrol eder.

Ureme hiicreleri mitoz béliinme ile olusur.

Mitoz boliinme ile genetik cesitlilik olusur.

Mitoz béliinme tek hiicrelilerde tiremeyi saglar.

Bir hiicre 4 kere mitoz béliinme gecirdiginde olusan hiicre sayisi 16 dir.

H. Asagidaki resimlerdeki lireme gesidi ile ilgili ciimlelerden ciimleyi dogru tamamlayan koyu
renkli ifadeyi isaretleyiniz. Ayrica numaralandiriimis canlilardan ayni sekilde iireyenlerin

numarasini uygun yere yaziniz.

® Eseyli /Eseysiz Ure- 1), @ Eseyli /Eseysiz

medir. \E N Views  Uremedir.

® Ana canlidan farkh / N — ® Tek / Gok hiicreli
aym kalitsal yapida o8 s, Jto8 canhlarda gergek-
canlilar olusur. i (N lesir.

® Tomurcuklama ile /
vejetatif tremedir.

Ayni sekilde iireyen
CORMIRE § sivrvissnanissiirreasaTivET

.5

® Rejenerasyon/ Boliinme ile Gremedir.

Ayni sekilde iireyen
ORI L i

® Eseyli /Eseysiz
,. W turemedir.
\ ®Ana canlidan farkh/
aym kalitsal yapida
canlilar olusur.

® Eseyli /Eseysiz lre-
medir.

® Rejenerasyon /
béliinme ile Gremedir.

@ Omurgasiz / Omurgah

=¥ g hayvanlarda gerceklesir. ll g Rejenerasyon/ Béliinme ile Gremedir.
Ayni sekilde iireyen Ayni sekilde iireyen
L CRRMERY 2 scccisisnsasensssnatsnonssassaisbsnersisns




Asagida verilen ifadelerden hangisi mitoz béliinme
ve sonuglariyla ilgili dogru bir agiklama degildir?

A) Tek hucreli canlilar mitoz bélunme yaparak gogalir.
B) Eseysiz turemenin temelinde mitoz bolunme vardir.

C) Cok hucreli canlilarda buyume mitoz boltnmeler ile
olur.

D) Mitoz sonucunda kalitsal yapisi farkli olan hucreler
olusur.

) 2
N

Sekilde verilen mitoz evrelerinin dogru siralanisi
asagidakilerden hangisidir?

A l-1-101- 1V B)Il-Hl-1-1V
C)IV-1l-11-1 D) IV-Ill-11-1

Barig 6gretmen Fen bilimleri dersinde 6grencilerinden
mitoz bolinmeyle gergeklesen olaylara 6rnekler verme-
lerini istemis ve ogrencilerde asagidaki gibi ornekleri
vermistir.

Kadirhan : Civcivden tavuk oimasi

Gokge + Tirtilin bagkalasim gegirerek kelebege do-
nusgmesi

Omer < Kirilan kemigin bir sare sonra iyilegmesi

Asya : Cigekte erkek organin polen htcrelerini

olusturmasi
Buna gére hangi 6grencinin verdigi érnek yanhstir?

A) Kadithan  B) Gékge C)Omer D) Asya

MEB 2016 - 2017

4.

Asagidaki sekilde bir gul bitkisinden yeni bir gul bitkisi-
nin Uretiimesi goésterilmistir.

B

Gl dali kesilip bagka bir sakslya
dikiliyor.

Buylyen
gul bitkisi

Bu sekil incelendiginde,

| Kesilen daldan yeni gul bitkisinin geligmesi
sirasinda mitoz bélinme géralar.

Il Gul bitkisi eseyli gogalmistir.

Ill. Olugan yeni bitki baglangigtaki bitki ile ayni genetik
yapidadir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)lvell. B) I ve lll.
C) llve lll. D) I, I ve Il

|. Mitoz bolunme sonucunda 2 yeni hucre olugur.

Il. Olusan hucrelerin kromozom sayisi ana hucre ile
aynidir.

1.

Yukarida mitoz béliinme ile ilgili verilen ifadelerden
hangileri dogrudur?

A) Yalniz .
C) livelll

Mitoz bélunme canlilarda tur igi gesitliligi saglamaz.

B) lve ll.
D) I, Il ve lll.

Hipotez: Mitoz bélunme ile Greyebilen canlilarda kalit-
sal gesitlilik gozlenmez.

Buna gére,

|. Bir dali koparilarak saksiya dikilen gul bitkisinin ayni
renkte gigek agmasi

II. Tohumu ekilen bezelye bitkisinin tohum alinan bezel-
ye bitkisinden farkli renkte gigek agmasi

Ill. Bolunerek gogalan amipin olusan yeni amiplerle
ayni genlere sahip olmasi

orneklerden hangileri bu hipotezi dogrular?

A) Yalniz I.
C)lvell

B) Yalniz Ill.
D) | ve IlI.

© T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI ® OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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7.

Bir 6grenci mikroskopta inceledigi hucre bolunmesi si-
rasinda asagidaki bilgilere ulagiyor.

+ Sitoplazma bolunmesi ara lamel olusumu ile ger-
ceklesti.

* Hucre bolunmesi sonucundan 2 yeni hicre olugtu.

Buna gore 6grencinin inceledigi hiicre ve béliinme
olayi ile ilgili olarak,

| Ogrenci deri hucresi inceliyor olabilir.
IIl. Olugan hucrelerin kalitsal yapisi birbirinin aynisidir.

Ill. Olugan hucrelerin kromozom sayisi ana hucrenin
kromozom sayisinin yarisi kadardr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |. B) Yalniz Il.
C)lvell D) Il ve lII.

Asagidakilerden hangisi mitoz hiicre boliinmesi ya-
pan tiim canhlarda ortaktir?

A) Vacut hucrelerinde goralar.
B) Kromozom sayisi sabit kalir.
C) Buyume ve geligme saglanir.

D) Yaralarin iyilesmesi saglanir.

Asagida mitoz bolunmeye ait evreler karigik olarak ve-
rilmigtir.
2 @@
-
1

© @

I Hucrenin 2n=8 kromozomu vardir.
II. 3. sekil hucrenin bolunme igin hazirlandig! evredir.

Ill. 2. sekilde hucre bolunmesi tamamlanmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yanhiz IIl. B) I ve lll.
C) llvelll. D) I, Ilvelll.
Adi
Soyadi
Sinif
No

MEB 2016 - 2017

1.

12

FEN BILIMLERI

Buna gore bu evreyi asagidaki evrelerden hangisi
takip eder?

|. Mitoz bélunmede 6nce sito
cekirdek bolunmesi gergeklesir.

azma bélunmesi sonra

Il. Mitoz bolunme sirasinda olugan hucrelerin kromo-
zom sayIsl ana htcrenin yarisi kadardir.

I11. Bazi canlilarin tremesi mitoz bolunme ile gergeklesir.

Yukarida verilen mitoz béliinme ile ilgili ifadelerden
hangileri dogrudur?

A) Yalniz |. B) Yalniz Ill.

C)lvell D) I, Il ve lll.
Esra ve Umut mitozun bir evresi ile ilgili asagidakileri

ifade etmiglerdir.
Eglonmis
kromozomlar
yanyana dizilir.
>

Umut

Kromozomiann

eviedir.

Esra

Buna goére 6grenciler, mitozun evrelerinden hangi-
sine ait bilgi vermistir?

A) FQ




Mitoz bolunme sadece eseyli
Ureyen canlilarda gorular.

el

Dogru Yanlig
o Y
Mitoz bdlinme Mitoz bélinme canlilarda
sonucu 2 yeni hticre sadece blylme ve
olugur. gelismeyi saglar.
Dogru Yanhs Dogru Yanlig
1. ¢ikig 2. gikis 3. ¢ikis 4. gikis

Yukaridaki ifadeler dogruysa ‘D’ yanligsa ‘Y’ yoniin-
de ilerlendiginde kag numarali gikisa ulasilir?

A) 1. ¢ikis
C) 3. gikig

B) 2. ¢ikis
D) 4. ¢ikis

Oglena’nin mitoz hiicre boliinmesi gegirmesi,

|. Onarim

Il. Bayume ve geligme

11, Ureme

olaylarindan hangilerinin gergeklesmesinde etkilidir?
[=]

A) Yalniz |. B) Yalniz IIl. :

C)lvell. D)1, llvelll. 3
o
w
=

Burak ¢gretmen Fen bilimleri dersinde mitoz bélunme-
de gergeklesen bir olay ile ilgili asagidaki agiklamayi
tahtaya yazmistir.

Ders: Fen Bilimleri
Konu: Mitoz Bélunme

DNA'nIn eglenmesi hiicrenin bélinmeye
hazirlik asamasinda gerceklesir. Bu olayla
birlikte DNA kendinin tipa tip benzeri yeni
bir DNA sentezler. Bu sayede yeni
hucrelerin DNA ihtiyaci kargilanir.

Buna gore Burak 6gretmenin DNA’nin eslenmesi ile
ilgili sdylediklerinden hangisi gikarilamaz?
A) DNAnin eglenmesi ile kalitsal gesitlilik saglanmaz.

B) Yeni olugan DNA'larin ndkleotit dizilimleri birbirinden
farklidir.

C) Ard arda gergeklesen mitoz bolunmeler arasinda
DNA kendini egler.

D) Her hucrenin kendisine ait bir DNA'sinin olmasi ana
hucresindeki DNA eslenmesi ile olur.

4. Asagida X hucresinde gergeklesen mitoz bolinmeye ait
bir evrenin gekli verilmigtir.

Buna gore X hiicresi ve bu evre ile ilgili asagidaki-
lerden hangisi yanhstir?

A) Bu evrede DNA kendini esler.
B) Bu sekil hayvan hucresine aittir.
C) X hucresinde sitoplazma bogumlanarak bolunar.

D) Sitoplazma bélunmesi bundan sonraki evrede ger-
ceklesir.

5. Asagida hiicre béliinmesinde gergeklesen olaylar-
dan hangisi digerlerinden sonra gerceklesir?

A) Cekirdek bolunmesi
B) Sitoplazma bolinmesi
C) Cekirdek zarinin erimesi

D) DNA'nin kendini eglemesi

6. Asagida biri hayvan biri bitki htcresi oldugu bilinen ve
bélunmenin bir agamasindaki K ve L htcreleri verilmistir.

® (o]0

1)
.
K

Bu hiicrelerle ilgili,

| K hayvan hucresi, L bitki hucresidir.

Il. K ve L hucrelerinde gekirdek bolunmesi gergekles-
memistir.

Ill. Sitoplazma boltunmeleri farkli sekilde gergeklesmistir.

ifadelerden hangileri yanhstir?
A) Yalniz Il. B) Ive lll.
C) Il ve lll. D) I, Il ve llI.

© T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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2n=30 kromozoma sahip bir hucre 20 dakikada bir mi-
toz bolunme gegirmektedir.

Buna gore 1 saat sonunda olusan bu hiicrelerin kro-
mozom sayilarindaki degisimi gésteren grafik asa-
gidakilerden hangisidir?

A) B)

Kromozom sayisi Kromozom sayisi

Zaman (dk) Zaman (dk)
0 20 40 60 0 20 40 60
C) D)
Kromozom sayisi Kromozom sayisi
Zaman (dk) Zaman (dk)

0 20 40 60 0 20 40 60

. Sadece eseyli Ureyebilen canlilarda gorulur.
. Kalitsal gesitlilik saglar.
. Vacut hacrelerinde gergeklesir.

A W N =

. Insanlarda yetigkinlik déneminden sonra blyume
olmadigi igin mitoz bélunme gézlenmez.

Mitoz boliinme ile ilgili olarak yukarida verilen ifade-
lerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 3.
C)1,2ve3.

B)3ve 4.
D)1,2ve 4

Bir hiicrenin mitoz béliinme sirasinda kromozom
y sabit kal saglayan olay asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Enerji tuketiimesi
B) DNAnIn eglenmesi
C) Cekirdegin bolunmesi

D) Sitoplazma bolunmesi

Adi

Soyad

Sinif

MEB 2016 - 2017
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1.

12

L)
D s BINTF
FEN BILIMLERI

Bir amip ile agagidaki deney yapilmistir.

Sitoplazmanin bir kismi kesilir.
-

- -
F A
* Fol
A A > /'Yen_wi canh
Amip ' i e gelismedi.

Bu deney ile ilgili,

I. Amipin béltnerek ¢odalmasi igin gekirdegde ihtiyaci
vardr.

Il. Olusan yeni yavru amiplerin sitoplazma miktarlar
birbirinden farkli olabilir.

1.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)lvell. B) lve lll.
C) Il ve Ill. D) I, Il ve lll.

Amipin gogalmas! mitozla gergeklesir.

|.  Sitoplazma bolunmesi
II. DNA'nin kendini eglemesi

Il Cekirdek zarinin yeniden olusarak iki yeni gekirdek
olugmasi

Yukarida verilen olaylarin mitoz béliinme esnasin-
da gerceklesme sirasi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

A) I-l1-1l
C) l-1-1

B) Ikl
D) I1-111-I

Kaan mitozdaki gekirdek bélunmesinin evrelerini agagi-
daki gibi oyun kartlari tzerine yazmigtir.

Buna gore Kaan ka¢ numarali kartta hata yapmistir?
A) 1. B) 2. C)3. D) 4.




MAYOZ BOLUNME = UREME HUCRELERI

Ana Hiicre (2n)

OLUSAN YENI HUCRELER ANA HUCREDEN VE BIRBIRINDEN GENETIK OLARAK

TANIM | pir ANA HOCREDEN 4 YENI HUCRE OLUSMASIDIR.

Yavru Hiicre |(n)

FARKLIDIR.

KALITSAL CESITLILIK SAGLAR.

UREME ANA

9994999499999 %

ERGENLIKLE

YARIYA INER | E=——) TUR i¢i KROMOZOM SAYISININ

HUCRELERINDE GORULUR

UREME ANA HUCRESI (|YUMURTALIK)

ﬂMAYOZ BOLUNME

SABIT KALMASINI SAGLAR

datil WO FANHAN

UREME HUCRESI (YUMURTA)

BASLAR

; ; TAMAMEN
KROMOZOM SAYISI
COK HUCRELT CANLILARDA: UREME'YI SABLAR.

KADINLARDA ERKEKLERDE

MENOPAZLA OLENE KADAR
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Sekilde verilen A ve B olaylari ile ilgili asagidakiler-
den hangisi yanlistir?

A) B olayi mitoz bélunmedir.

B) Aolayi canli olan tum hucrelerde gézlenir.

C) Aolayi ve dollenme sonucu tur igi kromozom sayisi
sabit kalir.

D) Ureme hucreleri A olayinin gergeklesmesiyle olusur.

Asagidakilerden hangisinde bir hiicre kalitim mater-
yalinin 6zelligi bakimindan kendisinden farkli hiic-
reler olusturabilir?

A) Maydanoz tohumlarinin gimlenmesi
B) Hidranin tomurcuklanarak yeni hidralar olugturmasi

C) Tavsanin ureme ana hucrelerinde spermlerin olug-
masi|

D) Topraga dikilen bir fidanin bir stre sonra boyunun
uzamas!

“Dunya uzerinde milyonlarca insan olmasina rag-
men tek yumurta ikizleri hari¢ higbir insan bir-
birine tipatip benzemez. Insanlarin  birbirine  ti-
patip benzememelerinin  gesitli nedenleri vardir.
Bunlardan biri mayoz bélunme sirasinda gorulen homo-
log kromozomlar arasindaki parga degisimidir. Bu olay
sayesinde gocuda gegen kromozomlar anne ve baba-
nin kromozomlarinin aynisi olmaz. Bu sayede insanlar
arasinda benzerlik azalir.”

Verilen metine gore, kromozomlar arasi parca degi-
simi asagidaki olaylardan hangisine neden olmak-
tadir?

A) Tur igi gesitlilige

B) Ureme hucrelerinin olugumuna

C) Mayoz sonucu dért hticre olugmasi

D) Tur igi kromozom sayisinin sabit kalmasina
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X canlisina ait bir hticrenin gegirdigi hticre bélunmesinin
sekli agagidaki gibidir.

Ana hiicre — @

/N
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/N /N
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Yeni hucreler —

Buna gore bu olayla ve olusan hiicrelerle ilgili,

|. Olusan hucrelerin kromozom sayisi ana hucre ile
aynidir.

Il. X canlisi eseyli treyebilen bir canlidir.

Il. Bu olay X canlisinin treme ana hucresinde gergek-
lesmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |.
C) Il ve lll.

B) Yalniz Il.
D) I, llve lIl.

Ahmet 6gretmen Fen bilimleri dersinde 6grencilerine
“Mayoz béltinme gegiren hucrelere 6rnek verebilir misi-
niz?” diye sormustur.

Buna gore Ahmet 6gretmenin sorusuna asagidaki
ogrencilerden hangisi dogru cevap vermistir?

A) Pelin: Sinir hucresi

B) Ece: Yumurta hucresi

C) Mert: Deri hucresi

D) Serhat: Sperm ana hucresi

Mayoz ile kromozom sayisinin yariya inmesi asagi-
dakilerden hangisine neden olur?

A

Yavru bireylerin birbiriyle ayni genetik yapida olma-
sina

B) Yavrularin anne babadan birine tam olarak benze-

mesine

C

Yumurta htcresinin sperm hucresinden daha buyuk
olmasina

D) Déllenme sonrasinda tar iginde kromozom saylsi-
nin sabit kalmasina
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7. Sekildeki atin yagam dongusu sematize edilmistir.

Ergind' E[gin Q 'f

Bu sema incelendiginde,

| Atin yagam déngustnde eseyli ve eseysiz Ureme
birbirini izlemektedir.

Il. K evresinde mayoz bolunme gergeklesmistir.
Ill. L evresinde dollenme gergeklesmistir.

IV. Olusan yavru, genetik yapi olarak ana babasindan
farkliliklar gostererir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A)lvelll. B) I, llve IV.
C) Il Il ve IV. D) I, Il Il ve IV.

Asagidaki 6grenciler mayoz bélunme sirasinda gergek-
lesen olaylara ornekler vermislerdir.

Oguzhan :Homolog kromozomlar arasinda parga de-
Jisimi gergeklesir.

Omer :Homolog kromozomlar birbirinden ayrilir.
Selen :Sitoplazma bélunmesi gergeklesir.
Ayla :n kromozomlu treme htcreleri olugur.

Buna gore hangi 6grencilerin soyledigi olaylar sa-
dece mayozun birinci béliimiinde gerceklesir?

A) Oguzhan ve Omer
C) Oduzhan ve Selen

B) Selen ve Ayla
D) Omer ve Ayla
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FEN BILIMLERI

9. Sekilde mayoz sirasindaki bir agama gosterilmistir.

Burada farkl kromozomlar arasinda parca degisimi-
nin olmasi asagidakilerden hangisine neden olur?

A
B
C

Dort yavru hucrenin olusmasina
Olugan hucrelerin ayni buyukiukte olmasina

Kromozom sayisinin ayni turdeki canlilarda degis-
memesine

D

Ana hucreden farkli genetik yapida yavru htcreleri-
nin olugmasina

10. Insanda saglikli ureme hacrelerinin olugumu ile ilgili
asagidaki sekil verilmistir.

2n : m' g
B
Sl

spermler

Sperm ana
hiicresi (2n)

Y

Olusan saglkh spermler ile ilgili,
|. Kalitsal yapilari aynidir.
1. Kromozom sayilari aynidir.

IIl. Hareket yetenekleri vardir.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz .
C)lvell

B) Yalniz Ill.
D) Il ve lIl.




MAYOZ-2
1.

Asagida X hucresinde meydana gelen bir hucre bslun-
mesi gosterilmistir.
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Buna gore,

I. - X hacresi sperm htcresi olabilir.

Il. X hacresi mayoz bélunme gegirmistir.

Ill. Bu olay sadece hayvan hicrelerinde gorular.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |.
C) lve lll.

B) Yalniz II.
D) Il ve lll.
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Yukarnida verilen mayoz béliinmeye ait sema ince-
lendiginde hangi sonuca ulagilamaz?

A) Kromozom sayisi yariya inmistir.

B) Olusan yavru htcreler yeniden mayoz gegirebilir.
C) Bolunme tamamilandiginda 4 yeni hticre olusmustur.
D) Olusan yavru hucrelerin kalitsal yapisi ana hucre-

den farklidir.

Mayoz béliinmede gergeklesen asagidaki olaylar-
dan hangisi mayozun birinci béliimiinde gériliirken
ikinci bolimiinde gérilimez?

A) n kromozomlu hticreler olugmasi

B) Cekirdek bolunmesinin gergeklesmesi

C) Kromozomlarin htcrenin ortasina dizilmesi

D) Kalitim madde miktarinin iki katina gikmasi
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FEN BILIMLERI

Asagida sitoplazmas| bogumlanmakta olan hucreye ait
bir gorsel verilmigtir.

Bu gorsel incelendiginde,

1. Bir menekse hucresi olabilir.

Il Bu hucre mayoz gegirmektedir.

Ill. Bu agsamada homolog kromozomlarin ayriimasi
gergeklesmektedir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz I.
C) Il ve lII.

B) Yalniz Il
D) I, llve lll.
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$Sekile gére kromozom sayilari verilen X, Y ve Z hiic-
releri ile ilgili hangisi kesinlikle dogrudur?

A) 'Y hucreleri X hucresinin kalttsal bilgisini aynen almigtir.

B) X hucresinin art arda iki kez mitoz bolunme gegir-
mesi gosterilmigtir.

C) Y hucreleri ile Z hucreleri ayni kromozom yapisina
sahiptir.

D) X hacresinin mayoz bélunme gegirmesi gosterilmig-
tir.
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Asagida bir hucrenin bélunmesi sirasinda gergeklesen
bir olay gosterilmistir.

o A

Bu olay ile ilgili,
|.  Sadece mayoz bolunme sirasinda gergeklesir.
Il. Parga degisimi olayidir.

Ill. Canlilarda nesiller boyunca kromozom sayisinin sa-
bit kalmasina neden olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz .
C) livellll.

B)Ivell
D), I ve lll.

Asagida mitoz ve mayoz bolunmeyle ilgili bilgiler veril-

migtir.
Mitoz Mayoz

1. Vlicut hiicrelerinde goralar. %hgmn::agomlur

3. Bolinme sonucu 2 hicre 4. Bolinme sonucu 4

olusur, hiicre olugur.

5. Kromozomlar arasi parga 6. Kromozom sayisi

degisimi gérulor. degismez.

7. Olusan hacrelerin genetix | & Olusan hacrelerin
genetik yapisi ana

yapisi ana hiicreyle aynidir, hicreden farididir

Buna gore tablonun dogru olmasi igin hangi mad-
deler yer degistirmelidir?

A)1-2
C)5-6

B)3-4
D)7-8

1. Sperm htcresi

2. Polen ana hucresi

3. Yumurta ana hucresi
4. Yaprak hucresi

Yukanda verilen hiicrelerden hangileri mayoz bé-

liinme gegirebilir?
A)1ve3. B)2ve 3.

D)1,2ve3.

C)2ve 4.

Adi
il
éf\ %{& Soyadi
& Sinif
No
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FEN BILIMLERI

Tabloda eseyli dreyen bir canlinin farkli hucrelerinde
gergeklesen X ve Y olaylarini, hucrelerin bélunmesin-
den onceki ve sonraki kromozom sayilarini géstermek-
tedir.

i Yavru Olusan
Olay :r,;:\':;g: hiicre h‘i\i';:e yuvru
kromozom hiicre
saym sayist sayim sayisi
2n 2n 2 a
Y 2n b 1 4

Buna gore tabloda yer alan “a” ve “b” yerine sira-
siyla asagidakilerden hangisi gelmelidir?

A)2,2n B)4,n
C)2n D) 4,2n

Asagida bir hucrede gergeklesen mayoz bolunme olayi

gosterilmistir. N @
/N
(@) Q
/N /N

veimeeer-@Q) Q@ @ ©

Buna gore X, Y ve Z hiicreleri ile ilgili asagidaki ifa-
delerden hangisi yanhstir?

A) X ve Y hucrelerinin kromozom sayllari birbirinden
farklidir.

B) X hucresi sperm ana hucresi ise Z hucresi sperm
hucresidir.

C) Y ve Z'nin kromozom sayilari X'in kromozom saysi-
nin yarisina esittir.

D) X, Y ve Z hucrelerinde kromozom gen bolgelerinin
ozellikleri birbirinin aynisidir.

11. Bir kedi yavrusunun dogumuna kadar gergeklesen,

|. - Yumurta ve sperm hucrelerinin birlegsmesi

Il Zigotun mitoz gegirerek baytyup geligmesi

I1I. Ureme ana hucrelerinin mayoz gegirmesi
olaylarinin gerceklesme sirasi asagidakilerden han-
gisidir?

A l-10-11 B)Il-1-1

D) IIl-1-1

c)ll-1-1i




MITOZ ILE MAYOZ ARASINDAKI
FARKLAR

TUM CANLILARDA GORULUR
VUCUT HUCRELERINDE GORULUR
OLENE KADAR DEVAM EDER.
KROMOZOM SAYISI SABIT KALIR
PARCA DEGISIMI GORULMEZ
KARDES KROMATIDLER AYRILIR.
2 YENI HUCRE OLUSUR.

OLUSAN HUCRELER BIRBIRININ TIPATIP AYNISIDIR

TEK HUCRELILERDE UREME, .
¢OK HUCRELILERDE BUYUME, ONARIM VE GELISME

BIR CEKIRDEK VE BIR SITOPLAZMA BOLUNMESI

¢OK HUCRELI CANLILARDA GURULUR
UREME(ESEY) ANA HUCRELERINDE GORULUR
ERGENLIKLE BASLAR.

KROMOZOM SAYISI YARIYA INER

PARCA DEGISIMI 6ORULUR

HOMOLOG KROMOZOMLAR AYRILIR

4 YENI HUCRE OLUSUR

OLUSAN HUCRELER BIRBIRINDEN TAMAMEN
FARKLIDIR.

COK HUCRELILERDE UREME

IKI CEKIRDEK VE IKI SITOPLAZMA BOLUNMEST

Falil KO FANHAN




DNA, Mitoz ve Mayoz Konulu Kazanim Kontrol

Sinavi
1
Yanda bir hiicrede gergeklesen olay
verilmigtir.
&S Buna gore;
1. Semada verilen olay DNA'nin eglen-
mesidir.

2. Bu olay buttn hiicrelerin gekirdekle-
rinde gergeklesir.

3. Bu olay sirasinda sitoplazmadaki niikleotit sayisi
azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1 B) Yalniz 2
C)1ve2 D)1ve3
2

DNA ya ait bir parga agsagida verilmigtir. Bu parga hak-
kinda 6grencilerine neler bildigini soran Fen Bilimleri
Ogretmeni i cevaplari al

1. Ogrenci: O ile gosterilen fosfattir.
2. Ogrenci: K ile gosterilen organik bazdir.

3. Ogrenci: O ile gosterilen gendir.
4, Ogrenci: 2 adet zincirden olusmustur.

3

Buna gére hangi 6grencinin verdigi bilgi yanhstir?

A)1. B) 2. C)3. D)4.
3

Mitoz bélinmenin agamalari karigik olarak verilmigtir.
1. DNA eslenir.

2. Kromozomlar hicrenin ortasina dizilir.
3. Sitoplazma bélinmesi tamamlanir.
4. Kromozomlar kutuplara gekilir.

Al

Buna gore evrelerin gergeklegsme sirasi
lerden hangisinde dogru olarak verilmigtir?

A) 2-1-3-4
C) 1-3-2-4

B) 1-2-4-3
D) 4-2-1-3

4

Tabloda canlilara ait bazi olaylar verilmigtir.

1. Patates filizlerinin
geliserek yeni patates bitkileri
olugturmasi

3. Sperm hucresinin olusmasi | 4. Yaralarin iyilesmesi

2. Bitkilerin buyumesi

Buna gore bu olaylardan hangisi mitoz boliinme
sonucunda gerceklesmez?

A)1 B)2 C)3 D)4
5

Asagida kalitim ile ilgili bazi kavramlar verilmistir.

I. Gen 1. DNA

IIl. Niikleotid  IV. Kromozom

Bu kavramlarin yapi ol.a‘rak basinen. karmasiga dog-

ru siral. asagidakilerden h inde verilmig-
tir?

A) l=1-11-1V B) IV—-1Il—lll—-1|

C) l=Iv=1=1ll D) M=1V=1l-I

6

Mitoz béliinme 2. Mayoz bélinme

yon 4.Vajetatif Oreme

Umut’un tahtaya yazdig
biyolojik olaylardan
hangilerinin kalitsal
cesitlilige katkis: yoktur?
B)1,4veb

D)2,3veS

A)1veb
C)3veS

7

Sekilde mitoz bolinme evreleri karisik olarak

verilmistir.

0
| 2]
0 . (4]
< | (®

,"‘,«

Bu evreler gerceklesme sirasina gore yan yana
dizilirse elde edilecek sayi asagidakilerden
hangisi olur?

A) 1423 B) 4123
C) 4132 D) 1432

Sekilde bir hiicredeki mayoz olay: verilmistir.
2n
“-‘
Mayoz |
n n n n
Bu hiicre béliinmesi ile ilgili olarak agagidaki-
lerden hangisi yanlistir?
A) Sonugta elde edilen yavru hlcrelerin kro-
mozom sayis! birbirinin aynidir.
B) Yavru hicrelerin genetik yapisi birbirinden
farkhidir.
C) Mayoz | tamamlandiginda olugan hlcreler
2n kromozomludur.
D) Mayoz Il tamamiandiginda olugan hlcreler
n kromozomiudur.

Yukanda inek ve danalara ait bir hayat
dongisu verilmistir. Bu hayat déngasi icin
asagida venlen aciklamalardan hangisi
yanhistr?

A)1 numarah olay kromozom sayisinin yariya
dustigu mayoz bolunmedir.

B)2 numaral olayda DNA eslenmesi ile
kromozom sayisi iki katina gikar.

C)3 numarah olayda kromozom sayisi ayni
kalir.

D)4 numarah olay mitoz bslunmedir.

10

Salih, Mayoz’un canlilar icin énemi ile ilgili
asagidaki performans gorevini hazirlamigtir.

Salih'in hazirladig) performans gérevinde kag numaral
bolum hatahdirz

A) 4 B) 3 c)2 D)1
1
Mitoz Mayoz
I v
11 v
111 v v
v Vv

Yukaridaki tabloda hiicre balinmesi ile ilgili numaralandinimis
bilgilerin yerleri bog birakilmigtir

Tabloda verilenlere gore I, 11, 111 ve IV yerine
yazilmasi gereken bilgiler ile ilgili
asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) I yerine “sonucunda 2 hucre olusur” yazilabilir.
B) II yerine “parga degisimi gorulur” yazilabilir,
C) III yerine " tek agamada gergeklesir” yazilabilir.
D) 1V yerine “kromozom sayisi yartya iner”
yazilabilir.

12
Asagidakilerden hangisi mayoz boliinmeyi
mitoz boliinmeden ayiran 6zelliklerdendir?

A) DNA'nin kendini eslemesi

B) Eseyli ireyen canlilarda goriimesi

C) Kalitim maddesinin yavru hiicrelere aktaril-
masi

D) Kromozom sayisinin yariya inmesi



Resimde anlatilan olay asagidakilerden
hangisinin gerceklesmesini saglar?

A) Kromozom sayisinin sabit kalmasini

B) Canlinin neslini devam ettirmesini

C) Canlilarin farkh 6zellikler kazanmasini
D) Kromozom sayinin artmasini

14

Resimdeki canlinin hayat dongusiinde
numaralandirilmis olaylarda kromozom
sayisinin degisimini gosteren asagidaki
grafiklerden hangisi dogrudur?

Kromozom Kromozom
sayisi sayisi
N B) A
78 78
39 39
- Olaylar : o Olaylar
Kromozom Kromozom
sayis: sayisi
c) D)
78 78
39 39
e 3 Olaylar >4 Olaylar

Resimde numaralandiriimig hicre baliinmeleri
verilmigtir.
Bu béliinmelerin gerceklesecedi hiicreler
asagidakilerden hangisi olabilir?

1 2
A) Mide hucresi Sperm hucresi
B) Yumurta hucresi Karaciger hucresi
C) Deri hucresi Yumurta ana hucresi
D) Sperm ana hicresi  Karaciger hiicresi

kesiliyor
—_—

dikiliyor

ekiliyor
Giftgi Omer Bey, bitkisini gekildeki gibi iki farkh
sekilde gogaltiyor.
Bu yontemlerle ilgili asagidakilerden hangisi
sbylenemez?

A) l.yontem sonucunda aymi ozellikte yeni bir bitki
elde eder.

B) 2.yéntem sonucunda olugan bitki ana bitkiden
farkh ozellikler tagir.

C) 2.yontemde mitoz bolunme ile ureme
gergeklesir.

D) 1.ve 2.yontemlerle elde edilen bitkiler
birbirinden farkh 6zellikler tagir.

17

Yukarida verilen olaylarla ilgili asagidakilerden
hangisi siylenemez?

A) l.olay eseysiz Ureme, 2.olay egeyli uremedir.

B) 1.olay sonucunda olugan canhlar birbirinin ayn
ozelliktedir.

C) 2.olay sonucunda canlinin hiicre sayisi artrmigtir.
D) Tki olay sonucunda da mitoz boliinme gerceklesir.

18

2n=60 kromozoma sahip bir canlinin hiicresi
siraslyla 3 mitoz 1 mayoz balinme gegiriyor.
Buna gore hiicre sayisinin zamanla
degisimini gosteren asagidaki grafiklerden
hangisi dogrudur?

Zaman

19

Mitoz ve mayoz bélinmelere ait 6zellikler asagidaki
tabloda verilmigtir.

Ozellikler Mitoz | Mayoz
1 Kromozom sayisi sabit kalir. v
2 Bir bélinmede 4 hiicre o
olusur,
3 Parga degisimi gérilur. N
4 Ureme ana hicrelerinde s
gorolur.
5 Bir bdlinmede 2 hiicre v
olusur.
6 Blylume ve onarimi saglar. ~

Tabloda her dogru cevap igin 10 puan verildigine
gore, tabloyu sekildeki gibi dolduran bir 6grenci
toplam kag puan alir?

A) 20 B) 30 C)40 D) 50

20
Aile bireyleri arasindaki genetik farkliigin nedeni
asagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

A) D6llenme sonucu kromozom sayisinin iki katina
glkmasi.

B) Mayoz bolunmede DNA'nin kendini eslemesi

C) Mayoz bolunmede es kromozomlar arasinda gen
aligveriginin gergeklesmesi

D) Mayoz bélunmede kromozom sayisinin yariya
inmesi

-rMM 1.
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